
新北市 104學年度安坑國民小學附設幼兒園 

推動臺灣母語教學實施計畫 

壹、 依據： 

一、教育部國民及學前教育署補助公私立幼兒園及社區（部落）互助教保服務中心推動本土

語言教學作業原則。 

二、高級中等以下學校及幼兒園推動臺灣母語日活動實施要點。 

三、新北市政府教育局 103年 8月 27日北教幼字第 1031616291號函辦理。 

貳、目的： 

一、培養愛護本土、關懷社會與自然的情懷。 

二、推動臺灣母語日，落實本土語言於幼兒園課程中。 

三、增進幼生學習運用各種本土語言表達之能力。 

四、營造本土語言學習之優質環境，讓幼生體驗本土之美。 

五、增進教師對本土語言教學之知能。 

六、鼓勵幼生學習、運用本土語，增進各族群間之瞭解、尊重、包容及欣賞。 

七、培養幼生基本本土語言聽、說能力。 

叁、實施對象：本園全體師生 

肆、實施期程：104年 9月 1日至 105年 6月 30日，訂定每週三為本園「臺灣母語日」 

伍、實施方式及內容：  

 一、成立幼兒園臺灣母語日推動小組 

 

臺灣母語日推動小組成員及工作執掌 

小組 

職稱 
姓  名 工 作 執 掌 備 註 

召集人 方慶林園長 

1. 主持臺灣母語教學推展 

2. 督導與考核小組執行各項業務之全盤事宜。 

3. 擬定鄉土語言教學目標及訂定鄉土語言相關活

動。 

（校） 

園長 

執行秘書 

顧妮寶主任 

蔡佩吟組長 

邱映鳳組長 

1. 研擬母語教學實施計畫。 

2. 推動母語日活動之進行。 

3. 協助辦理各項母語研習。 

4. 製作推動成果簡報、活動成果整理。 

5. 協助指揮、策劃小組之全盤事宜。 

6. 協調教師課程設計與母語教學活動相關事宜。 

行政組 

保育組 

教務組 



臺灣母語日推動小組成員及工作執掌 

小組 

職稱 
姓  名 工 作 執 掌 備 註 

7. 檢視辦理經費核銷進度。 

8. 聘請母語專才教師教學。 

9. 研擬母語教學教師專業研習。 

10.母語教學志工培訓。 

教師 

代表 

李姿怡老師 

胡寶秀老師 

1. 協助推動母語教學。 

2. 支援教學軟硬體設備。 

3. 執行母語融入教學之課程。 

4. 彙整母語教材及教學活動拍照。  

支援協助 

教師  

代表 

蔡秉芳老師 

邱映鳳老師 

1. 協助推動母語教學。 

2. 執行母語融入教學之課程。 

3. 午餐、晨間輔導、分組時間播放本土傳統歌謠，

供全園師生欣賞、收聽。 

4. 規劃辦理本土語言各項相關活動。 

5. 支援教學軟硬體設備。 

支援協助 

教師 

代表 

李少美老師 

李映姮老師 

1. 協助推動母語教學。 

2. 支援教學軟硬體設備。 

3. 執行母語融入教學之課程。 

4. 彙整母語教材及教學活動拍照。 

支援協助 

教師 

代表 

周麗花老師 

鍾明娟老師 

1. 協助推動母語教學。 

2. 執行母語融入教學之課程。 

3. 提報母語推展成果報告及相關會議資料。 

4. 彙整母語教材及教學活動拍照。 

支援協助 

教師 

代表 

吳月鳳老師 

曾淑萍老師 

1. 提報母語推展成果報告及相關會議資料。 

2. 協助推動母語教學。 

3.執行母語融入教學之課程。 

支援協助 

教師 

代表 

詹斐俐老師 

董曉萍老師 

1. 協助推動母語教學。 

2. 支援教學軟硬體設備。 

3. 執行母語融入教學之課程。 

支援協助 

教師 

代表 

施慧敏老師 

黃玉俐老師 

1. 協助推動母語教學。 

2. 支援教學軟硬體設備。 

3. 執行母語融入教學之課程。 

4. 彙整母語教材及教學活動拍照。 

支援協助 

教師 

代表 

李婉君老師 

連翔旻老師 

1. 協助特幼班幼兒母語教學之推展。 

2. 執行特幼班幼兒母語融入教學之課程。 

3. 提報特幼班幼兒母語推展成果報告及相關融合紀

錄。 

特幼班 

教師 

家長 

代表 

104學年度 

各班級 

1. 協助社區與學校溝通事宜。 

2. 提供社區資源資料。 
家長委員 



臺灣母語日推動小組成員及工作執掌 

小組 

職稱 
姓  名 工 作 執 掌 備 註 

家長代表 3. 協助家長參與事項。 

4.協助教學資源收集。 

二、訂定每週星期三為本園「臺灣母語日」進行本土語言教學活動 

三、主題教學活動方式進行 

（一）第一學期「吃飯作伙來」 

1、來食辦桌 

                   2、辦一桌，請你 

3、我是大廚師 

                4、環遊世界吃透透 

 

             

（二）第二學期「大自然真厝味」 

1、哇！西北雨 

2、風颱天 

                   3、夏天的蚊蟲 

              4、好冷喔！好熱呀！ 

 

 

 

主

題 
子題 週次 教學活動與內容 

吃 

飯 

作 

伙 

來 

來食辦桌 
1、2、3 來！一起吃飯   

4、5 熱鬧的辦桌 

辦一桌，請你 
6、7、8 阿祖的生日 

9、10 親情朋友來阮兜 

我是大廚師 
11、12、13 總鋪師的傢係 

14、15 總鋪師的好手藝 

環遊世界吃透透 
16、17、18 咱兜的好料理 

19、20 好吃的外國料理 

大
自
然
真
厝
味 

哇！西北雨 1、2、3 天烏烏 

4、5 西北雨 

風颱天 6、7、8 氣象報告 

9、10 颱風來 

夏天的蚊蟲 11、12、13 蚊蟲甲胡繩 



14、15 水池兒邊ㄟ水蛙 

好冷喔！好熱呀！ 16、17、18 日頭花 

19、20 好涼啊！好熱呀！ 

 

 

四、主題教學活動進行方式： 
 

學期 週次 教學

主題 

活動

名稱 

教學重點摘要 教材教具 

第 

一 

學 

期 

1~5 吃 

飯 

作 

伙 

來 

 

來 

食 

辦 

桌 

活動目標： 

˙認識吃辦桌的時機。 

˙學習 10以內的合分。 

引起動機： 

˙老師先唸兒歌〈食辦桌〉，問幼兒：「聽到了

什麼？」「兒歌內容是什麼意思？」老師一

一解說。 

˙帶領幼兒念唱兒歌〈食辦桌〉：隔壁入厝請人

客，圓桌仔，幾落塊，阿媽  阮緊來坐，食

龍蝦、啉麥仔茶。 

 

活動過程：（均用本土語教學） 

1.老師和幼兒討論：「有沒有吃過辦桌？」請幼

兒分享食辦桌的經驗。 

2. .老師和幼兒討論：「為什麼主人要請人食辦

桌？」老師展示食辦桌的照片，告訴幼兒：「臺 

灣人會在搬新家（入厝）、廟會、尾牙、春

酒、生日、彌月、結婚、喪禮時辦桌請客」。請 

幼兒回憶食辦桌的時機。 

3.遊戲：來食辦桌   

（1）呼拉圈當作辦桌的圓桌，散放在地上，不

要太擁擠。 

（2）大家一邊念兒歌〈食辦桌〉一邊隨意走動。 

（3）當念完兒歌，老師當總舖師說：「阿公生

日食辦桌喔！一桌坐 5個人。」5位小朋友必 

須圍坐在一個呼拉圈外面。（熟悉遊戲後

讓幼兒當發總舖師） 

（4）數數看，每桌是不是總舖師指定的人數？

若不是，每桌各多了幾個人？或少了幾個人？ 

 

注意事項： 

˙活動過程中將食辦桌的時機融入在遊戲中，

例如：阿姨結婚、舅公入厝等。 

˙老師指定的人數不要超過 10。 

延伸活動： 

˙老師將幼兒的討論製成經驗圖表張貼在語文

區中。 

˙兒歌〈食辦桌〉海

報、食辦桌的照片、呼

拉圈。 

 



˙相關圖片可貼在角落中，餐點圖片可製成菜

單，放在角落中讓幼兒扮演。 

 

 

 6～

10 

 辦 

一 

桌 

， 

請 

你 

活動目標： 

˙學習念唱臺語兒歌。 

˙學習運用拼貼完成辦桌菜色圖。 

引起動機： 

˙老師拿出紙棒偶爸爸、奶奶、小孩用用臺語

演出〈阿祖的生日〉。 

  爸爸：「阿媽！過兩日我請幾位朋友來家裡吃

飯，幫你過生日喔！」 

  奶奶：「唉呀，擱過二天就是我的生日啊，有

夠快的啦！」 

  小孩：「阿祖！我也要讓你請。」 

  奶奶：「好啦！好啦！請大家來吃中午好不

好？」 

  爸爸：「好啊，我快來打電話喔！」爸爸紙棒

偶邊念兒歌（辦桌）邊扶著奶奶紙棒偶退場。 

活動過程：（均用本土語教學） 

1.兒歌〈辦桌〉念唱與討論： 

（1）兒歌裡是誰要過生日了呢？阿祖是誰？阿

祖的輩份是多大呢？ 

（2）剛才紙棒偶爸爸念的兒歌內容是什麼呢？  

（3）現在的人生日時會吃蛋糕，以前的人生日

時都吃什麼？（壽桃、麵線等。）  

（4）引導幼兒再聽一次兒歌後，回答老師的問

題。 

（5）全體幼兒複習兒歌數次。 

2.做伙來辦桌 

（1）老師展示預先在圖畫紙中央畫好的大圓桌

做引導：「這是一張桌子，我們去吃辦桌的

那種大圓桌，阿祖生日時，你準備要吃哪

幾道菜呢？」 

（2）老師拿出準備好的廣告單：「這兒有好多

的菜色圖片，找找看有沒有你曾吃過的菜

呢？或者是你想要請阿祖吃的菜，用剪刀

小心的剪下來，然後再貼在圖畫紙上。」 

（3）老師發給發下材料（圖畫紙、各式畫筆、

膠水、廣告單）讓幼兒使用。 

（4）剪貼完成後，請幼兒想一想：「你要請哪

些人一起吃飯呢？」請幼兒在桌子四週空

˙紙棒偶（爸爸、奶

奶、小孩）（附件一）

兒歌〈辦桌〉海報（附

件二）桌子、圓桌圖、

各式菜餚的圖片、剪

刀、膠水。 

 



白的地方，畫出一起吃飯的人。 

3 收拾與整理 

（1）完成剪貼畫後，大家一起收拾環境，將工

具歸位、紙屑撿乾淨。 

（2）請幼兒一一跟大家分享剪貼畫的內容。 

（3）將作品張貼於展示區讓大家欣賞。 

附件一： 

手指偶 

請小朋友畫爸爸、奶奶、小孩的圖案 

 

附件二： 

兒歌〈辦桌〉 

阿祖生日請中晝， 

辦兩桌，真腥臊， 

親情朋友來阮兜， 

呵咾好食閣有通包。 

 

註解： 

中晝：中午。 

腥臊：菜餚豐富。 

親情：親戚。 

阮兜：我家。 

呵咾：稱讚。 

閣：又。 

 

 

 11～

15 

 我 

是 

總 

舖 

師 

活動目標： 

˙增進身體的協調性和敏捷性。 

˙激發幼兒創造思考的能力。 

˙培養互助合作的精神。 

引起動機： 

˙老師展示各種料理圖片，讓幼兒再次觀察各

種不同的菜色。 

˙老師扮演成總舖師。 

 

活動過程：（均用本土語教學） 

1.總舖師的幫手： 

（1）說說看，餐廳的工作人員要有哪些人來幫

忙小廚師？他們分別要負責什麼樣的工

作？ 

（2）總舖師需要哪些工具來幫忙料理？這些工

˙總舖師服與廚師

帽、大鍋鏟、大鍋

蓋、大筷子、大湯勺。 

 



具有什麼用途？ 

（3）廚房裡常見的食材和料理有哪些？你最喜

歡吃的是什麼？ 

2.遊戲：總舖師買菜去 

  請幼兒圍成圈坐在椅子上，每個人想一種食

物名稱，當總舖師（老師）點到要買的食物

名稱時，這些食物（幼兒）請跟在廚師後面

繞圈走，當廚師說＂煮菜囉！＂大家必須回

到位子 上，搶不到椅子的人就當總舖師來

買菜。  

3.食物猜一猜： 

（1）將幼兒分成兩組，老師先引導其中一組幼

兒發揮想像力，運過肢體表現出食物的樣 

     子。 

（2）另一組猜一猜，食物的這組表演什麼食

物？ 

（3）兩組交換活動。 

4. 總舖師展手藝。 

（1）老師請幼兒說說看：喜歡吃什麼料理？這

道料理中，總舖師需要哪些食物呢？ 

（2）老師在地上鋪上墊子當鍋子，當總舖師（老

師）點到的食物（幼兒）就必須進到鍋子

中，隨著總舖師的鍋鏟攪呀攪、拌呀拌，

透過肢體展現出食物在鍋中被拌炒的變

化，如大變小、硬變軟、捲曲、扭轉等。 

（3）請幼兒擔任總舖師來展手藝，輪流讓幼兒

以肢體來展現料理的變化。 

5.好吃的料理 

（1）將幼兒分成５組，請每組透過肢體表演一

道料理，提醒幼兒注意擺盤和裝飾。 

（2）請各組介紹自己的料理由哪些食物煮成

的。 

 16～

20 

 環 

遊 

世 

界 

吃 

透 

透 

活動目標： 

˙認識各國著名的美食。 

˙學習畫出美食。 

引起動機： 

˙老師引導幼兒念誦兒歌〈世界美食〉：日本拉

麵長長，義大利麵香香，好吃美食你愛哪 

一樣？ 

˙請幼兒說一說兒歌中出現哪兩種麵？並請幼

兒分享還吃過其他哪些美食？ 

 

活動過程：（均用本土語教學） 

˙兒歌〈世界美食〉海

報、各國著名食物圖

片、圖畫紙、蠟筆、剪

刀。 

 



1認識各國美食 

     （1）老師介紹各國著名的食物名稱，過程中

搭配食物圖片的黏貼，讓幼兒加深印象，例

如：日本－拉麵、德國－豬腳、韓國－泡菜、

義大利－披薩、美國－漢堡、瑞士－起司。 

     （2）老師詢問幼兒：「這些好吃的外國食物你

吃過哪些呢？」 

 （3）老師提醒幼兒用餐時的禮儀。 

2.遊戲－環遊世界吃透透 

（1）老師事前請幼兒利用蠟筆，在圖畫紙上畫

出最喜歡國家的美食。（圖案愈大愈好） 

（2）老師協助幼兒將圖片剪下來，並製作成頭

套。 

（3）老師說：「我們要利用這些美食圖片來玩

遊戲喔！」。 

     遊戲玩法仿蘿蔔蹲的方式： 

     吃豬腳、吃豬腳、豬腳吃完，吃泡菜。 

     吃泡菜，吃泡菜，泡菜吃完，吃漢堡。 （以

此類推） 

（4）當幼兒熟悉遊戲規則時，可以增加更多世

界美食加入其中。 

（5）活動後分享與討論。 

第 

二 

學 

期 

1～5 大 

自 

然 

哇 

！ 

西 

北 

雨 

活動目標： 

˙認識夏季氣候的特殊現象。 

˙欣賞臺灣童謠韻律之美。 

引起動機： 

˙老師播放臺灣民謠〈西北雨〉，讓幼兒欣賞與

聆聽。 

˙鼓勵幼兒說說看，聽到的民謠內容意境為何。 

活動過程： 

1.老師介紹向幼兒說明臺灣西北雨的特徵： 

（1）天空忽然間烏雲密佈，一陣昏暗、一陣涼

風。 

（2）伴隨著閃電響雷，大顆大顆的雨滴從天而

降，有時還會下冰雹。 

（3）有時隔一條街，對面艷陽高照、這邊傾盆

大雨。 

（4）老師請幼兒說一說，看過西北雨的經驗？

還有哪些現象是上面沒提到呢？ 

2.角色扮演：西北雨 

 （1）老師張貼〈西北雨〉歌詞海報，引導幼

兒念誦，並逐一介紹歌詞內容含意。 

      （2）告訴幼兒：「我們要透過歌詞內容，

來進行角色扮演的活動」。 

      （3）請幼兒依喜好選擇歌詞角色（鯽仔

魚、魚類、昆蟲、白鷺鷥、土地公、土地婆等）。 

3.分享活動： 

   請幼兒說一說：你最喜歡歌詞裡的哪個角

˙錄音機、臺灣民謠 CD

〈西北雨〉〈天烏烏〉、

˙臺灣地形地圖、紅色  

簽字筆、西北雨歌詞海

報。 

 



色？分享角色扮演的樂趣或感受。 

4.學習區活動 

  （1）益智區：擺放臺灣地形地圖，讓幼兒進

行拼圖。   

  （2）語文區：放置〈西北雨〉〈天烏烏〉的

CD及書籍，讓幼兒閱讀、欣賞與仿念。 

 

臺灣童謠＜西北雨＞ 

西北雨直直落，鯽仔魚卜娶某，鮕鮐兄拍鑼鼓，

媒人婆仔土虱嫂，  

日頭暗揣無路，趕緊來火金姑，做好心來照路，

西北雨直直落。 

西北雨直直落，白鷺鷥來趕路，搬山嶺過溪河，

找無岫跋一倒，  

日頭暗卜怎好，土地婆做好心來帶路，西北雨

直直落。 

天烏烏，欲落雨。阿公仔舉起鋤頭仔要掘芋。 

掘啊掘，掘啊掘，掘著一尾漩鰡鼓，伊呀嘿，

都真正趣味。 

阿公仔要煮鹹，阿媽仔要煮淡，兩人胡打弄破

鼎。 

伊呀嘿，都啷噹鏘噹嗆，哇哈哈。」 
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 颱 
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活動目標： 

˙認識夏季颱風的形成。 

˙學習運用肢體表現颱風行走的速度。 

引起動機： 

˙老師播放一段「颱風氣象報告預報」的影片，

讓幼兒欣賞與觀察，詢問幼兒：「影片中的內 

  容在介紹什麼？」 

˙請幼兒發表看過相關的影片經驗。 

活動過程：（均用本土語教學） 

1.觀察與比較 

（1）老師事先在白板上張貼「一般氣象」、「颱

風」的衛星雲圖圖片，並告訴幼兒：「因

為有這些圖片，讓我們可以更清楚知道天

氣的狀況喔!」。 

（2）老師請幼兒觀察這二張內容，有哪些地方

不一樣呢？並介紹衛星雲圖的功能和由

來。  

（3）老師搭配播放「氣象報告」影片及衛星雲

圖的說明，介紹夏季常見颱風的形成原因

及行徑方式。 

（4）請幼兒發表夏天的颱風來臨時，會有哪些

特殊的氣候現象？老師可依幼兒的回答

給予補充說明。 

（5）老師和幼兒討論颱風來時後發生哪些災

害？要如何預防？老師將幼兒提出的內

˙「颱風氣象報告預

報」影片（附件一）、

衛星雲圖圖片（一般氣

象、颱風）、第五號匈

牙利舞曲 CD（布拉姆

斯）、木棒或紙捲軸、

皺紋紙（寬 5公分、長

約 100公分）、學習單

〈颱風大調查〉 

 



容記錄成經驗圖表。 

（6）配合學習單＜颱風大調查＞，讓幼兒學習

觀察與體驗自然的氣候變化。 

（7）自由發表對夏天颱風的想法。 

2.我是颱風 

（1）發給幼兒每個人一條用木棒或紙捲軸固定

好的皺紋紙彩帶（寬 5公分、長約 100公

分）。 

（2）老師引導幼兒想像自己是一個「颱風」，

身體和手裡的彩帶，要如何的擺動或轉動

呢？ 

（3）配合播放＜第五號匈牙利舞曲＞的音樂，

讓幼兒隨著音樂的節奏、速度，轉動身體

和彩帶。（當音樂速度慢板代表輕颱，身體

擺動或轉動則慢慢的；中板代表中颱；快

板則代表強颱。） 

（4）請幼兒說出肢體舞動後的感覺？並說一說

喜歡創作哪一類型的颱風？為什麼？ 

3.學習區活動 

（1）扮演區：扮演氣象播報員。 

（2）語文區：老師收集颱風的命名名稱製成海

報，今日的天氣（好天、下雨、黑陰、彈

雷公、透風、下雪）讓幼兒閱讀與認識練

讀。  

（3）科學區：準備臺灣鄰近國家位置平面圖，

讓幼兒練習繪製颱風的樣貌（颱風眼、暴

風圈等）。 

4.環境整理與收拾。 
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引起動機： 

˙老師說故事《我變成一隻噴火龍》，讓幼兒欣

賞與聆聽。 

˙請幼兒自由發表聽到的故事內容劇情！ 

活動過程：（均用本土語教學） 

1.夏日的蚊蟲 

     （1）老師展示夏天常見的蚊蟲圖片（蚊蟲、

胡繩、蟑螂、蜘蛛…）。 

（2）請幼兒依經驗說一說圖片中蚊蟲的特性，

以及經常出現的地方。（老師依幼兒發表的

內容進行補充說明：環境衛生、疾病類型

等） 

（3）鼓勵幼兒注意個人衛生、提醒家人做好環

境整哩，就可以遠離蚊蟲傷害。 

（4）幼兒自由發表最不喜歡哪一種蚊蟲？為什

麼？ 

2.唸兒歌〈蚊子〉〈胡繩〉 

（1）老師帶領幼兒念誦兒歌〈蚊子〉：蚊子蚊

子你別跑，可惡叮我好幾包，賞你五百

兩，看你哪裡逃？ 

˙繪本《我變成一隻噴

火龍》（國語日報）、

˙夏天常見的蚊蟲

圖片、兒歌〈蚊子〉

海報、全開壁報紙、

號碼牌（1－9）。 

 



兒歌：教唸及唱律動[胡蠅] 

語詞;[胡蠅] [兩隻胡蠅 ] 

會話:[果子頂有兩隻胡蠅] 

遊戲:胡蠅佮水果 

（2）進行兒歌識字與手指謠律動，增強對兒歌

的熟悉度。 

（3）再次念誦兒歌。 

3.反應遊戲－手忙腳亂 

（1）老師事前在全開壁報紙上畫出九宮格的表

格，並且在格子裡逐一寫上號碼（1－9）。 

（2）準備一副號碼牌（1－9）假裝當蚊子，告

訴幼兒：請幼兒假裝當蚊蟲拍，當老師抽

到幾號的牌子，幼兒則要趕快跳到該格子

裡，以此類推，每人進行三次。 

（3）輪流請幼兒上臺練習。（獲勝者，則送貼

紙一張以茲鼓勵） 

（4）老師依幼兒反應與速度，增減格子的數量 

4.來看池塘 

（1）老師簡單介紹池塘中的生態與動、植物（附       

件）。例如：池塘的水生植物、池塘的魚     

類、兩棲類、水棲昆蟲類、螺類等。 

（2）老師讓幼兒知道：因季節的關係，池塘的

生物性多樣化也會跟著改變，其中以夏季

最為豐富。 

5.想像池塘 

 （1）老師和幼兒討論：「如果要用肢體表現池

塘的生態，想要表演什麼？」引導幼兒

思考內容和如何創作肢體動作？例如： 

A. 荷葉：雙手向上伸展，身體挺直，想

像是一片在水中的大荷葉。 

B. 荷花：雙手如荷花盛開，身體挺直，

想像是一朵在水中的荷花。 

C. 青蛙：伸展四肢，張大嘴，想像自己

是一隻躍起、捕蟲吃的青蛙。 

D. 魚兒：利用雙手、身體，表現魚兒游

動的樣子。 

 （2）老師播放輕音樂，引導幼兒想像自己是

池塘中的動、植物。 

 （3）老師以語言引導幼兒做動作，例如：一

陣微風吹來，植物們輕輕搖動身體，狂

風吹來植物們用力前後左右擺呀擺，出

現一隻蟲，青蛙則要跳起伸出舌頭抓蟲

吃，魚兒則在池塘內四處游來游去和植

物們玩。 

 （4）老師將這些動作配合另一組演奏樂器的

幼兒進行扮演，並讓幼兒依興趣選擇參

與的組別。     



延伸活動： 

˙老師可以安排到相關昆蟲館進行參觀，讓幼

兒有更具體的印象。 
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活動目標： 

˙認識夏季的氣候與溫度。 

˙增進語言表達的能力。  

引起動機： 

˙老師利用紙偶向幼兒講述〈北風和太陽〉的

故事，以吸引他們的注意力。 

˙請幼兒複述故事發生的情節？並猜猜看可能

發生的季節是什麼時候？ 

˙鼓勵幼兒說一說，喜歡哪個季節（冬天或夏

天）？為什麼？ 

 

活動過程：（均用本土語教學） 

1.討論與發表  

 （1）老師詢問幼兒：「為什麼一年四季會有不

同的氣候呢？」 

 （2）老師拿出地球儀，讓幼兒知道臺灣在地

球上的位置。 

 （3）老師將教室電燈關掉，藉由地球儀和太

陽模型、手電筒的實驗示範，介紹臺灣

四季變化的原因（附件二）。並導引幼兒

觀察地球儀在手電筒的照射下，哪些地

方會最亮？ 

 （4）老師補充說明：「為什麼夏天的氣候會那

麼熱的原因？」是因為太陽直接照射的

時間比較長，所以形成在夏季時炎熱、

高溫。 

 （5）老師邀請幼兒操作地球儀，老師協助手

持手電筒，讓幼兒透過實驗觀察，地球

儀上臺 

      灣位置的光照變化。 

 （6）幼兒自由發表對夏季氣候、溫度的感受。 

2.朗讀與討論 

 （1）老師帶領幼兒分段朗讀主題焦點〈夏天

來了〉。 

 （2）根據文字內容與幼兒討論： 

          A.可以用哪些感官體驗、感受夏天

呢？為什麼？ 

          B.夏天時，昆蟲有哪些特別的生長

變化？為什麼？ 

          C.除了鮮紅多汁的西瓜可以消暑

外，還出產哪些應時的水果呢？  

          D.炎熱的氣候裡有哪些消暑的活動

呢？你最喜歡哪一種？ 

 （3）請幼兒想一想，除了上面的討論外，還

˙動物圖卡、向日葵盆

栽、豆子、培養土、

盆栽、器皿三個、棉

花、兒歌掛圖─小太

陽 

˙故事〈北風和太陽〉

（附件一）、紙偶（北

風、太陽、旅人）地

球儀、太陽模型、手

電筒。 

 



有哪些夏天的現象可以提供分享？  

3.學習區活動 

（1）語文區： 

      放置與「夏天」、「消暑」、「氣象」等主

題相關的書籍及圖片，讓幼兒閱讀與欣

賞。   

（2）科學區： 

      A.張貼各種雲層的圖片，供幼兒對照夏

天的雲層現象 

4.日頭花(台語)植物介紹及兒歌教唱  

（1）教師取出向日葵盆栽，請幼兒說一說，向

日葵外型有什麼特徵？(圓圓的、大大

的、脖子長長的……) 

（2）向幼兒介紹向日葵的台語名字叫做「日頭

花」。 

（3）教師問幼兒：「台語的『日頭』是什麼意

思？」(就是太陽) 

（4）為什麼向日葵的台語名字叫日頭花？ 

（5）請幼兒想一想，向日葵和太陽有什麼關

係？(長得像太陽、還有呢？) 

（6）聆聽幼兒的想法後，教師就向日葵的形狀

和向光的習性做統整說明。 

（7）老師配合肢體動作帶領幼兒進行律動： 

    天上太陽暖洋洋，(雙手抱胸、左右搖擺) 

地上太陽脖子長，(雙手向上伸展) 

問問他是誰？(右手張開放耳朵旁，做聆聽

狀)原來是朵向日葵。(雙手作出一朵花) 

5. 消暑的方法介紹 

老師告訴幼兒：「在炎熱的夏天裡，有許多消

暑的生活妙招喔！」引導幼兒說出消暑的用 

  品和方法，老師再詳細介紹使用方法例如： 

 （1）草帽、草蓆：自然材質編成，透氣效果

好，不悶熱。 

 （2）陽傘：除了遮雨的功能之外，還可以遮

陽，減少紫外線的照射。 

 （3）扇子：搧風納涼，不用消耗能源的方法，

隨手取得使用方便。 

 （4）穿淺色衣服或排汗衣：特殊材質，有吸

溼排汗的功能。 

 （5）吹電風扇：使用時用旋轉的，不要直接

對著身體吹，對身體較健康。 

 （6）吹冷氣：使用冷氣時要關上門窗並搭配

電扇使用，能使溫度較快下降，達到省電

的效果。 

 （7）多喝白開水：天氣熱排汗多，多補充水

分，少喝飲料。 

 （8）躲在陰涼的地方：陰涼地方溫度較低，

比較不會熱。 



2.老師展示消暑用品讓幼兒一一體驗。 

3.老師在白板上張貼消暑家電照片，並詢問幼

兒：圖片中的家電名稱？以及功能和特性？ 

4.引導幼兒想想看，生活中還有哪些讓冷氣省

電的方法呢？老師將幼兒在生活中觀察到的

想法記錄下來老師再補充。例如： 

（1）溫度設定以 26～28℃為宜，不要開太冷。 

（2）冷氣濾網要常常每週清洗。（老師拿冷氣

濾網讓幼兒觀察，並告知原因。） 

（3）冷氣機可配合電扇使用，使室內冷空氣加

速循環。 

（4）關妥門窗避免冷氣外洩，使用窗簾阻擋陽

光直接照射。 

（5）檢查室內的出風口，是不是有物品擋住。 

（6）冷氣機不用時，隨手關掉電源。 

（7）使用冷氣機時，不要同時使用電爐、瓦斯

爐等發熱器具。 

（8）外出前 30分鐘，先將冷氣機關掉，利用

原有的冷房效應。 

（9）告訴幼兒回家可以提醒家人一起努力實

行。 

（10）發下「冷氣省電紀錄表」，請幼兒邀請家

人一起當個省電達人，一星期後大家分享

檢查結果 

附件一： 

〈北風和太陽〉故事大綱： 

有一天，北風和太陽想比一比，看誰的本領大。

太陽說：「我們如果能讓路人脫掉衣服就算贏。」  

北風也同意這個方法，這時，剛好有一個路人

經過，北風就輕輕的吹。  

一陣陣北風吹來，路人便把衣服拉得很緊。北

風看見路人不但沒有脫下衣服，反而把衣服拉

愈來得更緊，就更用力的吹，於是路人把身體

縮起來，再把圍巾拿出來。  

太陽笑著對北風說：「看我的吧！」太陽露出

溫暖的笑容，讓溫度愈來愈高，路人就把衣服

脫掉，還跳進池塘游泳。最後，太陽贏了，北

風反而輸了。 

延伸活動： 

˙校園附近如有大片的向日葵種植可安排戶外

參觀。 

˙蒐集向日葵田園圖片讓幼兒欣賞。 

˙若幼兒對其他節能產品有興趣，可以補充介

紹目前綠建築使用的材質，例如：照明及省

水設備、太陽能板、隔熱玻璃或汽車的隔熱

紙等。 

˙可安排校外教學－參觀綠建築。 

 



 

四、課間活動：於課間播放以母語發音之音樂及廣播等。 

五、情境佈置：於幼兒園公共區域或各班及活動室中，將本土語言教學資源融入情境佈置。 

陸、預期成效 

一、 增進幼生運用本土語言表達之能力，讓幼生樂於學習本土語言。 

二、 透過本土語言教學與多元學習活動，增進幼生生活本土語言之詞彙。 

三、 藉由學習環境營造、多樣式教學活動，提升幼生學習使用本土語言動力。 

四、 透過教師入班教學，相互觀摩，有效提升教師本土語言教學技巧。 

五、 鼓勵教師進行本土語言教學課程研發、教案設計，並建立教師教學檔案，有效提升教師

教學效能與幼生學習成果。 

 

承辦人：                      園主任：                   園（校）長：   


